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928             822 (MV) 

           2025  

         गणित 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट ]         [पिू ांक: 70 

द्रनरे्दश : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष णथियठां कठ प्रश्न-पत्र पढ़ने के णिए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अद्रनव यि हैं। 

(iii) इस प्रश्न-पत्र के अ और ब र्दठ खण्ड हैं। 

(iv) खण्ड - अ में 1 अांक के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्न हैं, णिनके उत्तर केवि ओ.एम. आर. उत्तर पत्रक पर ही रे्दन ेहैं। 

(v)  ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अांद्रकत द्रकए ि न ेके पश्च त् उस ेक टें नही ां तथ  इरेज़र (Eraser), व्ह इटनर 

 आद्रर्द क  प्रयठग न करें। 

(vi) खण्ड - ब में 50 अांक के वििन त्मक प्रश्न हैं। 

(vii) खण्ड - ब में कुि 5 प्रश्न हैं। 

(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्र रम्भ में स्पष्टतः णिख द्रर्दय  गय  है द्रक उसके द्रकतने खण्ड करन ेहैं। 

(ix) प्रत्येक प्रश्न के अांक उनके समु्मख अांद्रकत हैं। 

(x) प्रथम प्रश्न से आरम्भ कीणिए और अन्त तक करते ि इए। उस प्रश्न पर समय नष्ट मत कीणिए िठ आप हि 

 नही ां कर सकत ेहैं। 

(xi) यद्रर्द रफ़ क यि के णिए स्थ न अपणेक्षत है, तठ उत्तर-पुस्तिक  के ब एँ पृष् पर अांद्रकत कीणिए और पृष्  कठ क ट 

 र्दीणिए। उस पृष् पर कठई भी हि नही ां णिणखए। 

(xii) णिन प्रश्नठां के हि में णित्र खी ांिन  आवश्यक है, उनमें स्वच्छ एवां  शुद्ध णित्र अवश्य बन इए । द्रबन  णित्र के ऐसे 

 हि अपूिि एवां  अशदु्ध म न ेि एँगे । 

      खण्ड – अ 

बहुद्रवकल्पीय प्रश्न : 

1.  ि.स. (12, 21) = 84 द्रर्दय  गय  है। म.स. (12, 21) हठग :    1 

 (A) 3  (B) 6  (C) 7  (D) 33 
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2.  एक बक्से में 6 नीिे, 4 सफेर्द और 8 ि ि कां िे हैं। यद्रर्द इस बक्से में से एक कां ि  यदृच्छय  

 द्रनक ि  ि त  है, तठ इसके नीिे रांग के हठने की प्र द्रयकत  हठगी:      1 

 (A) 
3

4
   (B) 

1

2
   (C) 

1

3
   (D) 0  

3.  द्रकसी ब रांब रत  बां टन के बहुिक तथ  म ध्यक क्रमशः 42 और 38-1 हैं। इसक  म ध्य हठग : 1 

 (A) 38.1  (B) 36.15  (C) 35   (D) 40.05 

4.   

 

 उपयुिक्त ब रांब रत  बां टन क  बहुिक वगि हठग :        1 

 (A) 0-5  (B) 5-10  (C) 10-15  (D) 15-20 

5.  52 पत्तठां की अच्छी तरह से फें टी गई एक गड्डी में से एक पत्त  द्रनक ि  ि त  है। एक तस्वीर व िे 

 पते्त कठ प्र प्त करने की प्र द्रयकत  हठगी: 

 (A) 
1

52
  (B) 

1

13
   (C) 

3

13
  (D) 

1

4
 

6.  एक पररमेय सां ख्य  और एक अपररमेय सां ख्य  क  अांतर हठत  है:     1 

 (A) सरै्दव अपररमेय सां ख्य    (B) सरै्दव पररमेय सां ख्य  

 (C) पररमेय और अपररमेय सां ख्य  र्दठनठां (D) शून्य 

7.  द्रनम्नणिणखत सां ख्य ओां में, कौन-सी सां ख्य  एक पररमेय सां ख्य  है?     1 

 (A) 
√3

√5
     (B) √2  ×  √7 

 (C) (√5+√7) (√5-√7)  (D) √12 

8.  द्रबन्दओुां (a, b) और (b,a) के बीि की र्दरूी हठगी:       1 

 (A) 2b     (B) 2 (a-b) 

 (C) √2𝑎² + 262 − 4𝑎𝑏  (D) √2𝑎² + 2𝑏² 

9.  द्रिघ त बहुपर्द 4x2 - 4x + 1 के शून्य ांकठां क  यठगफि हठग :     1 

वगि अांतर ि 0-5 5-10 10-15 15-20       20-25 

ब रांब रत  7 11 15 18 9 



 

 

 (A) 1   (B) 4  (C) -4  (D) 
1

4
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10.  रैणखक समीकरिठां के एक युग्म x - y = 8, 3x-3y = 16 के हिठां की सां ख्य  हठगी:  1 

 (A) अनांत  (B) कठई नही ां (C) केवि एक   (D) र्दठ 

11. यद्रर्द समीकरि 𝑥² −  𝑘𝑥 − 8 = 0 क  एक मूि 2 है, तठ 𝑘 क  म न हठग :   1 

 (A) 8  (B) -2  (C) -57    (D) 4 

12. सम न्तर श्रेढ़ी (A.P.) 10, 7, 4,... क  20व ँ पर्द हठग :      1 

 (A)-47  (B) 47  (C)-57    (D) 67 

13. 10 सेमी द्रत्रज्य  व िे एक वृत्त के द्रबन्द ुP पर स्पशि-रेख  PQ, केन्द्र O से ि ने व िी एक रेख  से 

 एक द्रबन्द ुपर इस प्रक र द्रमिती है द्रक OQ = 12 सेमी । PQ की िम्ब ई हठगी:   1 

 (A) 12 सेमी     (B) 13 सेमी 

 (C) 2 √11 सेमी    (D) 3√5 सेमी 

14. यद्रर्द र्दठ घनठां, णिनमें से प्रत्येक क  आयतन 8 सेमी है, के सां िग्न फिकठां कठ एक णसरे से र्दसूर  णसर  

 द्रमि कर िठड़ द्रर्दय  ि त  है, तठ इससे प्र प्त घन भ क  पृष्ीय क्षेत्रफि हठग :    1 

 (A) 48 सेमी²    (B) 44 सेमी² 

 (C) 40 सेमी²    (D) 30 सेमी² 

15. यद्रर्द 14 सेमी द्रत्रज्य  के एक वृत्त के द्रत्रज्यखां ड क  क्षेत्रफि 154 सेमी² है, तठ द्रत्रज्यखां ड क  कठि 

 हठग  :              1 

 (A) 120°     (B) 90° 

 (C) 60°     (D) 30° 

16.  2 sin 30° cos 30° क  म न है:         1 

 (A) 1      (B) 1 2 

 (C) √3     (D) 
√3

2
 



 

 

17.  यद्रर्द sin 𝜃 = 
3

4
 है, तठ tan 𝜃 क  म न हठग  :        1 

 (A) 
3

√7
      (B) 

4

√7
 

 (C) 
3

5
     (D) 

4

5
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18. (cosec A + cot A) (1-cos A) क  म न हठग :       1 

 (A) cos A     (B) tan A 

 (C) sec A     (D) sin A 

19.  
1−𝑡𝑎𝑛2𝐴

1−𝑐𝑜𝑡2𝐴
 क  म न हठग  :            1 

 (A) cosec² A    (B)-tan² A 

 (C) -1     (D) cot² A 

20. द्रर्दए गए णित्र में, यद्रर्द ST || QP, QS = 3 सेमी, SR = 1.5 सेमी और PT = 2.8 सेमी है, 

 तठ TR क  म न हठग :  

 

 

 

               1 

 (A) 3 सेमी     (B) 1.5 सेमी 

 (C) 1 सेमी     (D) 1-4 सेमी 

        खण्ड - ब 

वििन त्मक प्रश्न: 

21.  सभी भ ग हि कीणिए : 

 (क) णसद्ध कीणिए द्रक √2 एक अपररमेय सां ख्य  है।       2 

Q 

P 

2.8  सेमी 

T 

S 

1.5 सेमी 

 

R 
3 सेमी 

 



 

 

 (ख) णसद्ध कीणिए : 

  
1+sec 𝐴

sec 𝐴
 = 

sin2 𝐴

1−cos 𝐴
           2 

 (ग) 21 सेमी द्रत्रज्य  व िे एक वृत्त की कठई िीव  केन्द्र पर एक समकठि अन्तररत करती है । सां गत 

  िघु वृत्तखां ड क  क्षेत्रफि ज्ञ त कीणिए ।        2 

 (घ) द्रनम्नणिणखत आँकड़ठां क  बहुिक ज्ञ त कीणिए : 

वगि अांतर ि 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

ब रांब रत  3 8 9 10 3 2 
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(ङ) उस द्रबन्द ुके द्रनरे्दश ांक ज्ञ त कीणिए, िठ द्रबन्दओुां (4,-3) तथ  (8, 5) कठ िठड़ने व िे   

 रेख खां ड कठ 3:1 के अनुप त में अन्तः द्रवभ णित करत  है।     2 

 (ि) y के वे म न ज्ञ त कीणिए, णिनके णिए द्रबन्दओुां (5,-3) और (13, y) के बीि की र्दरूी 10 

  म त्रक है।            2 

22. द्रकन्ी ां प ँि भ गठां कठ हि कीणिए: 

 (क) द्रिघ त बहुपर्द 3x2-x-4 के शून्य ांक ज्ञ त कीणिए और शून्य ांकठां तथ  गुि ांकठां के बीि के  

  सम्बन्ध की सत्यत  की ि ँि कीणिए।       4 

 (ख) द्रनम्नणिणखत रैणखक समीकरिठां के युग्म कठ हि कीणिए:      4 

  0.2x + 0.3y = 1.3 और 0.4𝑥0.5=-0.7 

 (ग) णसद्ध कीणिए द्रक ब ह्य द्रबन्द ुसे वृत्त पर खी ांिी गई स्पशि-रेख ओां की िां ब इय ँ बर बर हठती हैं। 4 

 (घ) एक द्रत्रभुि ABC की भुि  BC पर एक द्रबन्द ुD इस प्रक र है द्रक ∠ADC = ∠ BAC है । 

  णसद्ध कीणिए द्रक CA2 = CB × CD है।       4 

 (ङ) द्रनम्नणिणखत ब रांब रत  स रिी क  म ध्यक ज्ञ त कीणिए: 

वगि अांतर ि 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 

ब रब रत  14 56 60 86 74 62 48 

 (ि) एक प से कठ एक ब र फें क  ि त  है। द्रनम्नणिणखत कठ प्र प्त करने की प्र द्रयकत  ज्ञ त कीणिए: 

  (i) एक अभ ज्य सां ख्य  

  (ii) 2 और 6 के बीि स्तस्थत कठई सां ख्य  



 

 

23.  यद्रर्द द्रकसी सम न्तर श्रेढ़ी (A.P.) के प्रथम 8 पर्दठां क  यठगफि 64 और इसके प्रथम 17 पर्दठां क  

 यठगफि 289 है, तठ श्रेढ़ी क  प्रथम पर्द एवां  स वि अन्तर ज्ञ त कीणिए ।    6 

      अथव  

 एक रेिग ड़ी एकसम न ि ि से 180 द्रकमी की र्दरूी तय करती है। यद्रर्द ि ि 5 द्रकमी/घण्ट  

 अणर्क हठती, तठ वह उसी य त्र  में 
1

2
 घण्ट  कम िेती । रेिग ड़ी की ि ि ज्ञ त कीणिए।  6 

24. एक गठि क र क ँि के बतिन की एक बेिन के आक र की गर्दिन है, णिसकी िम्ब ई 7 सेमी तथ  

 व्य स 2 सेमी है, िबद्रक गठि क र भ ग क  व्य स 8.4 सेमी है। ज्ञ त कीणिए द्रक बतिन में द्रकतन  

 प नी भर  ि  सकत  है।           6 
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       अथव  

 एक णखिौन  3.5 सेमी द्रत्रज्य  व िे एक शां कु के आक र क  है, िठ उसी द्रत्रज्य  व िे एक अर्िगठिे 

 पर अध्य रठद्रपत है। इस णखिौने की सम्पूिि ऊँि ई 15.5 सेमी है। इस णखिौने क  सम्पूिि पृष्ीय 

 क्षेत्रफि ज्ञ त कीणिए ।           6 

25.  एक बहुमां णििे भवन के णशखर से रे्दखने पर एक 10 मी. ऊँिे भवन के णशखर और ति के 

 अवनमन कठि क्रमशः 30° और 45° हैं। बहुमां णििे भवन की ऊँि ई ज्ञ त कीणिए ।  6 

     अथव  

 (i)  भूद्रम. पर स्तस्थत एक द्रबन्द ुसे एक णिमनी क  उन्नयन कठि 60° है। यद्रर्द णिमनी के प र्द से 

  द्रबन्द ुकी र्दरूी 25 मी. है, तठ णिमनी की ऊँि ई ज्ञ त कीणिए ।    3 

 (ii)  भूद्रम से 60 मी. की ऊँि ई पर एक पतांग उड़ रही है। पतांग से िगी डठरी कठ अस्थ यी रूप 

  से भूद्रम के एक द्रबन्द ुसे ब ँर् द्रर्दय  गय  है। भूद्रम के स थ डठरी क  झुक व 60° है। यह  

  म नकर द्रक डठरी में कठई ढीि नही ां है, डठरी की िम्ब ई ज्ञ त कीणिए।    3 

 


